



### 两会观察

# 听听代表委员提哪些战“疫”建议？

## 床位配置难题如何科学破解？

数月来，以习近平同志为核心的党中央带领14亿中国人民，以“生命至上”践行担当，以举国之力对决重大疫情，以“人类命运共同体”的理念携手全球共克时艰。经历顽强奋斗和巨大牺牲，中国有效遏制了病毒传播，为全球战“疫”作出了重要贡献，来之不易，成之惟艰。

在今年两会的代表委员驻地，记者注意到，口罩成了人们的“标配”。小小的口罩，见证了这场艰苦卓绝的战“疫”。它，也让代表委员们深入思考如何加强公共卫生体系建设。

□新华社记者陈聪、刘阳、熊争艳、黄筱、郭敬丹、杰文津

床位，是武汉抗疫初期的热搜词。火神山、雷神山医院用约10个昼夜相继建成、29个小时内首批方舱医院改建完成——武汉保卫战的巨大成果离不开救治床位的迅速解决。很自然，代表委员们的“床位”之问就提了出来：下一步，床位配置难题如何科学破解？要补足这个短板，绝不是简单地“配齐”“盖楼”“增加编制”，而是要在“平战结合”上

做大文章。在和代表委员探讨过程中，一些代表委员提出了“平战结合”方面“一鱼两吃”的意见建议。全国人大代表、浙江省人民医院院长葛明华给不同层级医疗机构开出智慧病房的“小处方”：在社区和乡镇医疗机构，可以明确建立一个相对独立的发热诊室和隔离诊室；二级以上的医疗机构应建立标准规范的预检分诊、挂号、支

付、门诊、配药、检查、留观等一条龙服务的发热门诊；三级以上医疗机构应建立平时可用于常规诊疗，重大疫情时可以迅速转变为能整体隔离、集中收治的传染病楼或病房。葛明华解释说，“一鱼两吃”的做法，可以避免为防范交叉感染而采取腾空整个医院、转移在院病人的方式，又可以避免大规模新建传染病医院而产生的运营负担。

## 基层医疗机构、社区如何堪当“大战疫、战大疫”？

武汉保卫战期间，因为我们精准地推进全方位排查、建设方舱医院和集中隔离点、严格社区管控、推行“四类人员”分类集中收治隔离这些措施，最终遏制了疫情快速传播趋势。可见，织密公共卫生治理这张网，关键在基层、网底在基层。

不少代表委员认为，此次疫情中，作为应对疫情的基础医疗机构——社区、乡镇基层卫生院，存在不同程度的“小、散、弱”问题，难以适应和满足“大战疫、战大疫”的要求。

全国政协委员、北京市丰台区方庄社区卫生服务中心主任吴浩，把基层医疗卫生机构比作探

测公共卫生事件的“哨点”和“探头”。在他看来，基层医疗卫生机构亟需做好以下几项工作：加大对基层医务人员关于公共卫生应急事件识别、上报、防控以及相关法律法规等培训；简化基层大量报表工作，重实效、轻形式。

另一方面，则要加强基层社区管理，科学精准有效发挥社区的作用。

有人说，小区和村里人那么多，管又不好管，真正发现疑似病例，怎么精准定位？疫情期间，就有网友说了，“流调”、排查过程搞人海战术，有没有更巧的办法？

全国人大代表、浙江省德清县阜溪街道五四村党支部书记孙国文有一套办法。他所在的五四村，在这次疫情防控中依靠数字平台进行防疫管理，他们把村民的健康信息、流动管理信息、健康教育信息等全部放在此前已经建好的数字平台上，把基层的防线织密织牢。

这也印证了在抗疫措施逐步完善之后，很多地方的做法——善用新的技术手段，把疫情监控网络布局深入下沉到每个最小组织单位中。

当然，新技术的运用也要避免在基层走样，比如健康码群“码”并起、万“码”奔腾等现象。

## 如何向科技要抗疫“战斗力”？

就在两会召开之时，全球抗疫形势并不乐观，累计确诊突破500万例。

面对复杂的抗疫态势，“疫苗”等关键词尤其引人注目，科研何时突破成为万众瞩目的焦点。

如何向科技要抗疫“战斗力”，也自然会成为代表委员们的一个重要关注点。

1月7日，中国疾控中心成功分离首株新冠病毒毒株；1月8日，初步确认新冠病毒为疫情病原；1月9日，将病原学鉴定取得的初步进展分享给世界卫生组织……

这场新中国成立以来传播速度最快、感染范

围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件再次证明，战胜疫情离不开科技支撑。

当前，全国疫情防控阻击战取得重大战略成果，但全球抗疫形势仍不容乐观。要真正解决新冠病毒传染问题，疫苗毫无疑问是首选。

我国现阶段疫苗研制已取得重大进展。目前，我国已有中国工程院院士陈薇团队的腺病毒载体重组新冠病毒疫苗和四项灭活疫苗项目相继获得批准开展临床试验，将在今年陆续完成二期临床试验。

全国政协常委、中国医学科学院院长王辰院

士建议，设立更高级别的“国家医学科学院”，整合全国优质研究资源，培育医学科技战略力量，并赋予其行使规划、统筹、引领国家医学健康研究和管理科技资源的职责。

抗疫期间研究疫苗的陈薇另一个身份是全国政协委员。她准备的提案，是建设我国生物安全科学和产业创新中心。

陈薇建议，进一步融合生物安全科研、产业等多方力量，搭建学科交叉平台，整合从原始创新到成品产出的全链条，打通成果转化“最后一公里”，以更好更快地保障人民健康安全。

### 连线基层

为了倾听民意，实现民心同频共振，拉近两会与普通百姓的距离，新海南客户端、南海网、南国都市报在全国两会期间特别推出《关注全国两会·连线基层》栏目，开设专门通道，搜集基层群众的期待和建议。我们将把您的意见建议或问题反映给代表委员，请他们将您的意见建议带上全国两会。

海口白沙门环保教育站站长蒋付军：

## 把生态文明教育纳入国民教育体系

新海南客户端、南海网、南国都市报5月21日讯(记者 孙春丽)5月21日，海口市白沙门环保教育站站长蒋付军表示，塑料在带来无数便利的同时也对地球造成巨大污染。目前只有少量塑料真正被回收和系统性循环利用，大部分的塑料垃圾均难以自然降解。这些被倾倒入海洋、无法回收的塑料

垃圾，对全球的土壤、河流、海洋、生物和人类可持续发展带来重大威胁。

“减少一次性塑料制品的使用，不仅可拯救海洋、拯救地球生态，更是拯救人类自身。”蒋付军说，环境问题主要源于人们的知识缺乏与不关心，应加强宣传教育，引导环保意识落实到位，对破坏环境的要严管重罚。

生态环境保护需要全社会共同努力，蒋付军建议对下一代加强环境教育，建议在全国中小学课程中增加生态文明建设或环保实践课程，从小培养小学生良好的环境意识和环保习惯，把生态文明教育作为素质教育的重要内容，纳入国民教育体系和干部教育培训体系。

白沙黎族自治县医疗保障局局长李翠：  
**成立特殊病种基金**

新海南客户端、南海网、南国都市报5月21日讯(记者 梁振文)2019年3月，白沙黎族自治县医疗保障局成立。今年全国两会召开之际，白沙医疗保障局局长李翠希望，有一些特殊病种，尤其是国家已颁布的36种慢性病特殊病种之中的病种，也应成立基金。例如强直性脊柱炎这类病种，希望国家成立专项基金，加大对这类病种的补贴及报销。这样的话，病人就能经常到医院进行系统性的康复治疗。

如今国家实行药品集中采购政策。李翠希望，能有更多的药品进入国家药品采购目录，尤其是治疗癌症类药品，这样就能降低药价，让更多有需要的群众受惠。

屯昌县税务局  
宣传员张宁：

## 期待国家出台更多税收优惠政策

新海南客户端、南海网、南国都市报5月21日讯(记者 石祖波)今年是海南解放70周年，也是自贸港建设开局之年。一场突如其来的疫情，波及屯昌各行各业，屯昌县旅游、酒店、餐饮、种植业等各行各业众多小微企业经营面临困难。

全面复工复产背景下，中国经济迎来强

势复苏势头，国家出台一系列减税降费优惠政策，为中小微企业复工复产助力。

“今年是特殊之年，新冠肺炎疫情给海南造成了不小的冲击，屯昌县不少企业受疫情影响，面临着很多困难。”全国两会期间，屯昌县税务局基层宣传员张宁，讲述了她期待国家持续关注中小微企业的发展，同

时，希望国家能够出台更多、更好、更实惠的税收优惠政策，以及产业帮扶政策，助力广大企业复工复产。

“在今后的工作中，我会立足岗位，加大宣传力度，给企业送去更多、更好的税收优惠政策信息，让企业应享尽享，为屯昌的经济社会发展，贡献自己一份力量。”张宁说。